UBERSICHT Reelle Zahlen

o

avx + bk = (a+b)-x
V72+/50 = 62+5V2=112

.
/8\ e

va - . [a
N -

~
[@-Jﬁwa-_b]
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Quadrieren / Wurzelziehen

X
5 | 52=25
X X 1| #=1
o7 $E
o | 92=8g
4 |(ar=16

Wurzelziehen ist die Umkehrung vom Quadrieren.

Die Wurzel aus 36 V36 =6

ist 6, da 6 diejeni- | Radikant |

ge positive Zahl ist, die mit sich
selbst multipliziert 36 ergibt.

DasV Zeichen
kommt vom r fiir
radix (lat.=Wurzel

Die Wurzel aus einer Zahl ist
immer positiv.

Man kann nur aus einer positiven

Zahl die Wurzel ziehen.
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2 2 ist eine reelle Zahi

Annahme: 2 ist eine rationale Zahl

V2 = 1,414213562...

- ist eine irrationale Zahl
- hat unendlich viele Nachkommastellen
und keine Periode
- kann nur mithilfe einer Intervallschach-
telung eingegrenzt werden
[1,414< /2 < 1,415] Intervall 0,001

@ Fiir V2 gibt es einen gekiirzten Bruch

® V2 =% p und q sind teilerfremd
2_ p 2
® (2)=(q)
P’ _ PP
® 2 - e 4 WIDERSPRUCH

- ) [ naturliche Zahlen

Dieser Bruch kann nicht 2 sein,

weil p und q teilerfremd sind und 7/ 5 9

durchs Quadrieren kein Teiler ganze Zahlen (
hinzukommen kann. Z -2 -5 =
Um 2 zu bekommen, muss aber
der Bruch klirzbar sein, z.B. -%—8-

@ 12 ist keine rationale Zahl
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Teilweise Wurzelziehen

Steht vor der Wurzel ein Faktor,
so kann man diesen durch
Quadrieren unter die Wurzel
schreiben.

Steht unter der Wurzel ein qua-
dratischer Faktor, so kann man
diesen nach Wurzelziehen vor die
Wurzel bringen.

Q Quadriere den Faktor und schreibe

@ Zerlege in quadr. Faktoren e e Wise)

V108 =1/9-12 = /943 43 =V4-4-3
@ Ziehe die Wurzel @ multipliziere die Faktoren
VEE3=02V3=6V/3 V4-4-3 =163 =\/48

@ Beispiel1

S Beispiel 1 J
@ Beispie 2-8/5a =22 5a =/20-a°
— -
Vig-a®= 92 lla =3 MV2a Beispiel 2
o 2-Wl2x =Viel2x =V32¢

J27x¢ =03 =
<l NER
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4 Wurzeln multiplizieren & dividieren

r@_ __ [Division]

Va-Vb = Vab @ [Va:vb=vab ==

Werden Wurzeln multipliziert,

so kann man sie als Faktoren

unter einer Wurzel schreiben
und dann multiplizieren.

Werden Wurzeln dividiert, so
kann man sie als Bruch unter
einer Wurzel schreiben.

Beispiele Beispiele
V2 18 =218=136=6 V75:V3 =753 =25 =

5
7
6

V3% \Bx2 =3x6x% =1/18%°

[ . [35- [B35 . 77 .
30 "V 12 3012 6-6

gaanz wichtig |
Diese Regel gilt nicht fiir @& und @ !!

VO +/16 =3+45 {9+16= \25=5 é
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Wurzeln addieren & subtrahieren

@ a\/; + b \/;= (a+b)\/x_ @

Man kann nur gleiche Wurzeln addieren/-
subtrahieren.
Durch Ausklammern kann die Anzahl der
gleichen Wurzeln bestimmt werden.

- ‘DiEtrbutvgesetz. ~
V2. (V8 +V7)=v28+V27=4+14
- teiweise Wurzelziehen \

V72+ \12- /50 =
6V2+2V3-5V2=vV2 +2:V3

A
leich

ALGEBRA 8

o dleich

V3 +BVE [4V3 VS =2V3 +BVS

1 SRR |
gleich

Zahle nur gleictie
Wurzeln
zusammen!




6 Wurzeln kiirzen & erweitern

Einen Bruch zu kirzen heift, Einen Bruch zu erweitern heift,
den Zahler und Nenner durch den Zahler und Nenner mit der
die gleiche Zahl zu dividieren. gleichen Zahl zu multiplizieren.

[ PIEE L G ERE
ci S 5-6 30
V2+V3 V2 (2+V3) V2 _
V8 V8 W2
A2 32 2+
V82 4

VZ + IO 52+ V10) V6 _ V2B +i0B _ i0 + 52
5 V& 5 \bb 5 |
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